

全體華人! 6月30日起, 赴華取消這一要求!

近期準備回國的華人注意,“國際旅行健康證明”小程序將于2023年6月30日正式下線。

這個承載了華人3年多記憶,也讓很多人擔心過的“小程序”徹底告別歷史舞臺,與許多疫情時期的特殊政策一樣,我們希望它們與我們再也不見。

根據小程序提示,自6月30日之後,用戶將無法在該小程序中展示“國際旅行健康證明”——即帶姓名、性別、護照信息的新冠疫苗接種信息將無法生成。

此後,用戶若有需要,只能找原有接種單位、本地衛健委等機構去開具證明。

如果您在小程序中有記錄,也可以選擇最後這幾天的時間,將圖片保存到手機里。不過根據北美票帝的報道,目前其它國家都不需要出示新冠疫苗的接種證明瞭。

(民衆需提前保存好數據)

雖然這個專門針對華人回國的小程序下線了,但是華人回國還有一個“海關指尖碼”,該程序依舊需要登記和海關掃描。

海關碼是入境中國時,由邊境人員掃描,有效期為24小時,如果轉機時間比較長的民衆,可以選擇在最後一段赴華飛機起飛前提交。

不過華人需要注意,很多人的手機在轉機第三國或者一些地區可能沒有網絡,所以比較穩妥的情況還是提前更新或調出二維碼,並截屏保存在手機上供沒有網的情況下隨時顯示查驗。

哈佛大案與亞裔教育維權之路(一): 美國大學的有色眼鏡

今年六月,對華人社會和美國社會產生重大影響的世紀大案—學生公平組織(Students for Fair Admissions,簡稱 SFFA)起訴哈佛及北卡大學案將由美國最高法院判決。這一案件再次引發公眾,特別是亞裔群體的廣泛關注。很多華人對這個案子的來龍去脈表示出濃厚的興趣:

* 亞裔孩子在申請哈佛等名校時是否受到歧視?

* 亞裔為了爭取公平教育權力都做過哪些努力?

* 學生公平組織起訴哈佛起到什么作用?亞裔社區是否袖手旁觀?

* 哈佛大案判決勝算如何?對美國社會和亞裔社區有何影響?

帶着這些問題,我們有幸採訪了在亞裔維權抗爭中涌現出來的亞裔社區領袖。下面將以專題報道連載的方式,把亞裔教育維權這段艱辛曲折、但又精彩勵志的歷史展現給亞裔社區。

並力求從美國亞裔教育聯盟(AACE)等一大批亞裔社團聯合起來反教育歧視的點滴事跡中,感受亞裔群體不畏強權、奮力抗爭的進取精神,激勵後人繼續堅毅前行,不斷改善和提高亞裔在美國的政治地位。

近日,來自佛州的亞裔18歲考生Jon Wang,在“美國高考”的SAT考試中考出了1590分,並且有着學校學術隊長、參加全美高爾夫青年錦標賽等精彩的課外履歷。

但即便如此,也沒能博得美國頂尖大學的青睞,麻省理工學院、加州理工學院、普林斯頓大學、哈佛大學、卡內基梅隆大學和加州大學伯克利分校均拒絕了Jon Wang的申請。此事在美國社會,尤其是亞裔社區引發熱烈的討論。

那麼,Jon Wang的遭遇是一個偶然事件,還是美國名校歧視亞裔這一巨大冰川上露出的一角?讓我們來看看這方面的事實和證據吧:

記者及學者研究披露

早在2007年,美國具有正義感的專家、記者就對亞裔孩子遭受的入學歧視進行了研究和揭露。他們發現了常青藤學校及其他大學競爭激烈的學校在入學申請過程中長期、持續和系統化地歧視亞裔申請學生的一個個鐵證。

當年,前《華爾街日報》資深記者Daniel Golden出版了榮獲普利策新聞獎的專著——“The Price of Admission”《大學錄取潛規則》。就因哈佛大學和其他精英大學針對亞裔的歧視過於嚴重,他在書里單獨用一整章題為“新猶太人”的文字,將亞裔所受的歧視與上個世紀二三十年代猶太人所受到的歧視進行類比。他在文中寫道:“大多數精英學校的錄取流程有三重標準,對亞裔要求最高,其次是白人,最低的是非裔和西裔。”他還提供了許多關於哈佛和其他精英大學如何用各種主觀的種族刻板印象來歧視亞裔申請學生的例子。

2009年,普林斯頓教授大學教授Thomas Espenshade及其助手Alexandra Radford從美國高校錄取數據里發現,亞裔的錄取率在每一個SAT分數區間都是最低的。平均來看,在其它條件相當的情況下,亞裔要進入美國的名校,所需的SAT成績必須要比白人學生高140分,比西裔學生高270分,比黑人學生要高450分。

除了前兩位資深記者和學者所揭露的美國名校使用超高標準和種族刻板印象對亞裔孩子的歧視,2012年,一個名為Ron Unz的猶太裔美國研究者發現了常春藤名校對亞裔的隱形種族配額。他發現,1993年哈佛大學的亞裔

海關指尖碼是可以不限次數隨時修改和提交的,只要有WIFI,華人就不要擔心該碼顯示不出來。

這是與疫情以前相比,目前唯一剩下的華人入境中國的特殊要求。當然該指尖碼並不針對疫情,更多的是電子化簡化了入關程序,所以相信該小程序會一直保留。

最近身邊很多人都在趁着暑期回國探親,對於美中航班是否增加頗為關注。



目前來看大方向肯定是增航,但是具體什麼時候,以及增航的具體細節我們還沒有看到官方討論。

在美國國務卿布林肯訪華後,我們看到了官方不少關於“美中增航”的討論,這也給需要往返美中的華人朋友帶來了希望。

6月19日,新加坡《聯合早報》援引匿名美方官員的話:中美“同意共同努力擴大航班數量”。

6月20日,針對中美雙方將於何時增加客運航班數量的問題,中國外交部發言人毛寧在例行記者會上表示,中方願同美方一道,本着靈活務實的態度,推動增加航班。

毛寧當天向記者表示,中國國務委員兼外長秦剛同美國國務卿布林肯就促進兩國人文交流達成了積極共識,雙方同意鼓勵擴大兩國人文和教育交流,就增加中美之間客運航班進行積極探討,歡迎更多學生、學者、工商界人士到彼此國家互訪,並為此提供支持和便利。

業內普遍認為,目前小範圍增航和10月後的增航應該已經被提到日程上。

10月增航對於今年暑假回國的人沒有太大的幫助,所以如果近期準備回國的民衆,特別是着眼7月和8月的民衆要特別留意機票的變動了。

而另一邊,中加關係向來有着千絲萬縷的聯繫,近期也不斷傳出了中加要增航的好消息。

譬如,四川航空在Google Flight上突然多了一班周一、周六從溫哥華飛成都的航班,經濟艙直飛票價僅售\$727。目前系統暫時顯示會從9月2日起增航,具體信息和訂票還不能選用。

或許交通部、民航局等還有更多流程沒走完,導致增加的航班暫時無法完全揭祕。

但這也預示着我們很快就能等到航班降價。

回國流程簡化、機票降價,相信屆時大家都能夠順利和家人團聚。華人生活

中國駐外使領館:對受疫情影響的10年多次簽證給予補償

(6月22日)中午,中國駐美國大使館官方微博發佈通知《關於中國駐美國使領館對受疫情影響暫時失去入境功能的10年多次簽證給予補償的有關安排》,將對受疫情影響暫時失去入境功能的10年多次簽證給予補償。具體內容如下:

自2023年3月15日起,中國政府對外國人赴華簽證及入境政策作了進一步調整,其中2020年3月28日前簽發且仍在有效期內的簽證已經恢復使用。

近期,有申請人詢問10年多次有效簽證因疫情影響,有近3年時間(2020年3月28日至2023年3月14日)無法使用,中國駐美國使領館能否給予補償。現就該問題說明如下:

一、持有中國駐外簽證機關於2020年3月28日之前按雙邊互惠協定簽發的多年多次簽證的美國公民,其簽證因疫情原因於2020年3月28日至2023年3月14日間臨時失去入境功能,可申請補償。

但2020年3月28日以後已獲發新的多年多次簽證或境內居留許可的,則不再對原多年多次簽證予以補償。

二、申請人在簽證到期失效後可自願選擇是否辦理補償。選擇補償的,使領館免費辦理3年多次簽證。選擇放棄的,使領館為申請人審發新的10年多次簽證,正常收費。

三、補償簽證按正常簽證申請流程和材料要求申辦。

四、為做好相關工作,中國駐美使領館自即日起不再受理10年多次簽證有效期在半年以上的同類簽證申請。當事人可待簽證到期失效後自願選擇是否辦理補償。

人才供應惡化。

衆所周知的是,在美國各個族裔中,亞裔孩子的理工科成績出類拔萃,都有潛力成為美國科技領域的棟樑之才,是美國科技和國防建設能繼續領跑世界的人才保障。但種族“優惠”則將亞裔孩子早早排斥在培養優秀人才的名校之外,不禁令人發出“出師未捷身先死,長使英雄淚滿襟”的由衷感喟。

另一方面,種族“優惠”等教育不平等現象將埋下社會撕裂的種子,導致族裔差距拉大,加劇種族間的分化和矛盾,並對未來美國社會產生深遠影響。

這些歧視,對亞裔孩子的身心健康造成了十分嚴重的傷害。特別是大學錄取中的隱形種族配額和超高的錄取標準,讓亞裔孩子“壓力山大”。美國小學和初中的壓力都相對較小,高中後很多孩子為了被大學甚至名校錄取,除了要有優異的成績,課外活動、義工等社會實踐積分也是大學錄取時的重要“籌碼”。因此,很多亞裔不斷給自己“加壓”,不但要在高中的時候選修大學(AP)或IB(國際預科證書課程)課程,還要做義工,競選各類學生俱樂部領袖,參加各類全國大賽,發表科技論文……一切的努力,只為了名校的offer。

大多數的亞裔孩子都是品學兼優、犯罪率低的優等生,但在種族歧視的高壓之下,揠苗助長的風氣不斷滋長,很多孩子不堪重負,患上了心理疾病,極端者甚至選擇了自殺,令人十分痛心。近年來,北加州灣區頂尖公立高中之一的Henry Gunn High School就發生了多起令人心碎的一幕,該校幾名亞裔學生因不堪重負,前後選擇結束了自己年輕的生命。更加諷刺的是,皮尤研究中心在2012年發表《亞裔美國人的崛起》的研究報告,把亞裔列為美國收入最高,教育最好的族裔。亞裔應該為自己感到驕傲才是。事實卻是,亞裔孩子在申請大學的時候,不但不敢亮出自己族裔的身份,更不敢展示出自己的文化,因為一旦這樣做了,就有可能被名校拒絕。《Princeton Review》等升學指南都紛紛建議亞裔孩子,不要再申請材料里強調自己的亞裔身份。在21世紀的美國,這赤裸裸的歧視,凸顯了社會不公現象的真實存在。

個別華人會說,亞裔申請大學被拒,是因為亞裔只重視成績,不全面發展。這種現象在個別亞裔家庭中是存在的,但已經不普遍。因為大多數亞裔家庭都入鄉隨俗,早就採納了美國名校所提倡的綜合發展。例如,奧蘭多的Asian Heritage Council每年給優秀亞裔孩子頒獎,就是從孩子的學習成績、領導才能、社區奉獻等方面綜合考慮的。

這裡,我們回到Jon Wang的故事。他認為自己收到申請大學的拒絕信是毫無徵兆的,但當回憶起申請大學時身邊老師和同學的話語,似乎一切也早有了徵兆。“作為一個亞裔美國人,想被這些學校錄取絕非易事”,Jon Wang得到了這樣的“警告”。

誠然,個別亞裔家長揠苗助長,試圖把沒有藤校天賦的孩子推進藤校,這是我們不提倡的。但不能就因此認可美國名校對我們孩子的種族配額,超高標準等危害孩子身心健康的歧視啊!

面對這一嚴重並十分普遍的入學歧視,廣大亞裔學生和家長是如何應對呢?

是選擇忍氣吞聲,繼續做“啞裔”呢?還是勇敢地站出來抗爭呢?亞裔抗爭的道路是否平坦?會有多漫長呢?(下文待續)

作者:YukongZhao